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Ata da 75ª Reunião do Conselho de Graduação – Ordinária. 

 

Aos vinte dias do mês de setembro de dois mil e dezesseis, às nove horas, no Anfiteatro do térreo do 1 

Prédio da Reitoria da Universidade Federal de São Paulo, situado na Rua Sena Madureira, mil e 2 

quinhentos, térreo, na cidade de São Paulo, estado de São Paulo realizou-se a septuagésima quinta 3 

(75ª) reunião ordinária do Conselho de Graduação sob a presidência da Pró-Reitora de Graduação, 4 

Prof.ª Dr.ª Maria Angélica Pedra Minhoto. Contando o quórum de 37 presentes, reuniram-se os 5 

membros conselheiros (previamente convocados) como segue Profa. Dra. Jacqueline Luz, Pró-6 

Reitora Adjunta; Prof. Dr. Luis Herman Contreras Pinochet, Coordenador do curso de Administração; 7 

Profa. Dra. Tatiana Martelli Mazzo, Vice Coordenadora do curso de Bacharelado Interdisciplinar em 8 

Ciência e Tecnologia do Mar; Profa. Dra. Karin Argenti Simon, Coordenadora do curso de Ciências 9 

Biológicas; Profa. Dra. Taiza Stumpp, Vice Coordenadora do curso de Ciências Biológicas - 10 

Modalidade Médica; Profa. Dra. Nena Geruza Cei, Coordenadora do curso de Ciências Contábeis; 11 

Prof. Dr. Fábio Alexandre dos Santos, Coordenador do curso de Ciências Econômicas; Prof. Dr. José 12 

Carlos Gomes da Silva, Coordenador do curso de Ciências Sociais – Licenciatura, Profa. Dra. Hanna 13 

Karen Moreira Antunes, Coordenador do curso de Educação Física; Profa. Dra. Lucia Marta Giunta 14 

da Silva, Vice Coordenadora do curso de Enfermagem; Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai, Vice 15 

Coordenador do curso de Engenharia Ambiental e Portuária; Prof. Dr. Thiago Michel de Brito Farias, 16 

Vice Coordenador do curso de Engenharia de Petróleo e Recursos Renováveis; Profa. Dra. Fabiana 17 

Perrechil Bonsanto, Vice Coordenadora do curso de Engenharia Química; Prof. Dr. Paulo Roberto 18 

Regazi Minarini, Coordenador do curso de Farmácia; Prof. Dr. Tiago Tranjan, Coordenador do curso 19 

de Filosofia; Prof. Dr. Carlos Eduardo Pinfild, Vice Coordenador do curso de Fisioterapia; Profa. 20 

Dra. Jacy Perissinoto, Coordenador do curso de Fonoaudiologia; Prof. Dr. Elaine Dias, Coordenador 21 

do curso de História da Arte; Profa. Dra. Juliana Loyola, Coordenador do curso de Letras Português 22 

Licenciatura; Prof. Dr. Rafael Minussi, Coordenador do curso de Letras Português Bacharelado; 23 

Profa. Dra. Simone Nacaguma, Coordenador do curso de Letras Português/Espanhol Licenciatura; 24 

Profa. Dra. Andreia Menezes, Coordenador do curso de Letras Português/Espanhol Bacharelado; 25 

Profa. Dra. Ana Maria Santos Gouw, Coordenador do curso de Licenciatura em Ciências; Prof. Dr. 26 

Aécio Flavio T. Gois, Coordenador do curso de Medicina; Prof. Dr. Daniel Henrique Bandoni, 27 

Coordenador do curso de Nutrição; Prof. Dr. Sidnei José Casetto, Coordenador do curso de 28 

Psicologia; Profa. Dra. Karen Fernandez Costa, Coordenador do curso de Relações Internacionais; 29 

Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues, Coordenador do curso de Serviço Social; Profa. Dra. 30 

Kellen Daros, Coordenador do curso de Tecnologia em Radiologia; Profa. Dra. Paula Yuri Sacai 31 

Munhoz, Coordenador do curso de Tecnologia Oftálmica; Profa. Dra. Marcia Novelli, Vice 32 

Coordenadora do curso de Terapia Ocupacional; Profa. Dra. Vânia D’Almeida, Representante da 33 

Diretora Acadêmica da Escola Paulista de Medicina do Campus São Paulo; Prof. Dr. Carlos Alberto 34 

Bello, Vice Diretor Acadêmico do Campus Guarulhos; Profa. Dra. Sylvia Helena Souza da Silva 35 

Batista, Diretora Acadêmica do Campus Baixada Santista; Carlos Alberto da Silva, acadêmico 36 

(Guarulhos - C. Sociais) e Augusto Nalini Aigner de Paula. Justificaram ausência: Prof. Dr. Antonio 37 

Cordeiro Filho, Coordenador do curso de Ciências Atuariais; Prof. Dr. José Plácido, Coordenador do 38 

curso de Engenharia Química; Profa. Dra. Ana Cláudia Romano Ribeiro, Coordenador do curso de 39 

Letras Português/Francês Bacharelado; Profa. Dra. Denise Radanovic Vieira, Coordenadora do curso 40 

de Letras Português/Francês Licenciatura; Prof. Dr. Heron Dominguez Torres Da Silva, Coordenador 41 

dos cursos de Química e Química Industrial; Profa. Dra. Maria Kouyoumdjian, Representante dos 42 
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docentes Associados e Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de Lima Landman, Representante dos 43 

docentes Associados. Participaram da 75ª reunião, na qualidade de convidados: Profa. Dra. Bete 44 

Salvador G. Dias, Vice Coordenadora do curso de Tecnologia em Informática; Prof. Dr. Esper Abraão 45 

Cavalheiro, Pró-Reitor de Planejamento e a Lidiane Cristina da Silva, Procuradoria Institucional 46 

Educacional. Após as boas-vindas, a Presidente começa a reunião com os informes. Inicia a sessão 47 

de informe (1) Deliberação da Composição do CG no Consu – A Sra. Presidente informa que o 48 

Conselho Universitário – Consu finalizou os debates sobre a composição dos conselhos centrais da 49 

Unifesp e que, contrariamente à proposta apresentada pela gestão, votou na proposta aprovada 50 

previamente pelo Conselho de Graduação - CG (reunião extraordinária do mês de março deste ano), 51 

a qual prevê a participação de todos os coordenadores de curso no CG. Informa que as competências 52 

do CG já tinham sido aprovadas por unanimidade tal como encaminhado. O Consu entendeu e decidiu 53 

que todos os coordenadores de cursos de graduação e de pós-graduação devem permanecer fazendo 54 

parte dos respectivos Conselhos centrais, pelo menos neste momento em que a universidade está 55 

consolidando a sua expansão, e que ainda não é hora de se trabalhar por meio de representação, é 56 

melhor que todos participem dos conselhos centrais. Informa que no Consu ficou a sugestão de que 57 

esse é um ponto que haverá de ser revisto em algum momento, em virtude do grande número de 58 

integrantes dos conselhos. Além deste ponto, ficou definida a participação dos coordenadores das 59 

câmaras de graduação e pós-graduação dos campi nos conselhos centrais, já que até o momento não 60 

faziam formalmente parte desses colegiados. Ressalta a importância desse ponto, porque é por meio 61 

dos conselhos que a Unifesp desenha suas políticas e as grandes diretrizes da universidade e os 62 

presidentes das câmaras são fundamentais para alinhar essas políticas com os campi, dado que 63 

recentemente foram descentralizadas várias competências para as câmaras de graduação. A 64 

Presidente sugere reflexão sobre a criação futura de um Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, 65 

para que as políticas acadêmicas sejam mais integradas e consolidadas. (2) Perfil do Ingressante 66 

2015 – A Presidente informa que o Relatório com o perfil dos estudantes de todos os cursos será 67 

publicado assim que o problema com a diagramação for solucionado e que irá encaminhar o link para 68 

todos. (3) Publicação do Ranking RUF da Folha de São Paulo – A Presidente apresenta resumo do 69 

quadro publicado pela Folha de São Paulo referente ao ranking das universidades brasileiras. Informa 70 

que a Unifesp melhorou em todos os indicadores do Ranking Universitário Folha - RUF em 71 

comparação a 2015. A Unifesp estava na 22ª posição, no ano anterior, e subiu para 16ª posição, neste 72 

ano. Destaca que o maior problema foi o indicador de mercado. A Unifesp aparece na 87ª posição em 73 

2016 e estava na 102ª posição em 2015. Apesar da ascensão, percebe a necessidade de fazer com que 74 

os egressos sejam mais conhecidos dos empregadores. Lembra da existência e a importância do folder 75 

dos cursos de graduação, que deve ser divulgado. Parabenizou a todos pelo desempenho e dedicação 76 

conjunta para que a Unifesp conseguisse ascender no ranking. (4) Unifesp em Números – A 77 

Presidente convida a procuradora institucional educacional Lidiane Cristina Silva para o informe. 78 

Lidiane informa que veio divulgar um trabalho desenvolvido pelo Comitê Permanente de 79 

Informações Acadêmicas – CPIA. O Comitê foi instituído por uma portaria da reitoria da Unifesp no 80 

final de 2015 e é composto pelas Pró-Reitorias, Departamento de Comunicação Institucional (DCI), 81 

Coordenadoria das Bibliotecas, Secretaria de Ensino a Distância e Secretaria de Relações 82 

Internacionais. A missão do comitê é articular a coleta e sistematização dos dados institucionais para 83 

atender às demandas dos órgãos governamentais e da própria gestão. Informa que o site ficará pronto 84 

em breve para que todos tenham acesso a todas as informações e que será distribuído um folder com 85 

a Unifesp em números para todos os conselheiros, se não hoje no próximo CG. (5) Seminário PPI – 86 

A Presidente informa que acontecerá na Unifesp no dia 6 de outubro de 2016 o I Seminário de Revisão 87 

http://ruf.folha.uol.com.br/2015/ranking-de-universidades


Ministério da Educação 
Universidade Federal de São Paulo 

PRÓ-REITORIA DE GRADUAÇÃO 

 

 
 

3 
R. Sena Madureira, 1500 – 1º Andar 04021-001 – São Paulo – SP – Brasil 

Tel.: (11) 3385-4101  
C.C.: 001.008.000 – Home-page: www.unifesp.br/prograd – E-mail: prograd@unifesp.br 

 

 

do Projeto Pedagógico Institucional – PPI da Unifesp, dado que o último PPI data de 2006 e nesse 88 

período a Unifesp teve muitas mudanças. É preciso rever o PPI e elaborar um documento renovado. 89 

Lembrou esse processo será liderado pela Pró-Reitoria de Planejamento, mas todas as Pró-Reitorias, 90 

Diretorias Acadêmicas, Docentes, Estudantes e Técnicos Administrativos devem estar implicados 91 

neste trabalho, que é fundamental para Unifesp. Apresenta a programação do seminário que ficará 92 

disponível para todos no site da Unifesp. A Presidente convida o Prof. Dr. Esper Abraão Cavalheiro, 93 

Pró-Reitor de Planejamento, para esclarecimentos adicionais. O Prof. Esper convida a todos a 94 

participarem do seminário, momento em que serão debatidos questões e princípios que deixaram de 95 

ser tratados nos últimos dez anos. Lembra que nos últimos dois anos a revisão do Plano de 96 

Desenvolvimento Institucional – PDI estabelecido na gestão anterior ensejou um PDI inteiramente 97 

novo. Disse que além da estrutura dos cursos, programas e de tudo aquilo que é feito na Unifesp, foi 98 

promovida uma discussão conceitual muito ampla sobre o que se acredita e se propõe para a 99 

instituição. No PDI aprovado neste ano no Consu estão são caracterizados conceitos sobre o 100 

significado social das atividades acadêmicas, sobre a relação ética entre as profissões e os 101 

profissionais, a relação entre os docentes, funcionários e alunos, entre outros. Informou que são 102 

muitos temas, mas que foi desenvolvida uma versão resumida do PDI que não tem como foco o 103 

numero de vagas, matrículas, formados ou estatísticas de cada Campus da Unifesp, mas o que foi 104 

discutido em termos conceituais. Informa que esse resumo conceitual do PDI será a base para a 105 

revisão do antigo e a criação de um novo PPI. 1. Aprovação da ata do Conselho de Graduação. A 106 

Presidente apresentou a minuta da ata da reunião de junho. Com a ressalva de alteração do nome do 107 

Prof. Fábio a ata foi aprovada com 5 abstenções. 2. Homologação da coordenadora do curso de 108 

Engenharia de Petróleo e Recursos Renováveis do campus Baixada Santista – Profa. Dra. Liliane 109 

Janikian Paes de Almeida. Não havendo inscritos para o debate, a homologação da coordenadora do 110 

curso de Engenharia de Petróleo e Recursos Renováveis do campus Baixada Santista foi colocada em 111 

votação e aprovada por unanimidade. 3. Homologação da coordenadora do curso de Enfermagem 112 

do Campus São Paulo EPE – Profa. Dra. Lucia Marta Giunta da Silva. Não havendo inscritos para 113 

o debate, a homologação da coordenadora do curso de Enfermagem do Campus São Paulo EPE foi 114 

colocada em votação e aprovada por unanimidade. 4. Homologação da coordenadora do curso de 115 

Ciências Biológicas – Modalidade Médica do Campus São Paulo - EPM – Profa. Dra. Taiza 116 

Stumpp. Não havendo inscritos para o debate, a homologação da coordenadora do curso de Ciências 117 

Biológicas – Modalidade Médica do Campus São Paulo - EPM foi colocada em votação e aprovada 118 

por unanimidade. 5. Homologação da coordenadora do curso de Fonoaudiologia do Campus São 119 

Paulo - EPM – Profa. Dra. Jacy Perissinoto. Não havendo inscritos para o debate, a homologação da 120 

coordenadora do curso de Fonoaudiologia do Campus São Paulo - EPM foi colocada em votação e 121 

aprovada por unanimidade. 6. Homologação do coordenador do curso de Medicina do Campus 122 

São Paulo - EPM – Prof. Dr. Aécio Flávio Teixeira de Góis. Não havendo inscritos para o debate, a 123 

homologação do coordenador do curso de Medicina do Campus São Paulo - EPM foi colocada em 124 

votação e aprovada por unanimidade. 7. Homologação da coordenadora do curso de Ciências 125 

Contábeis do Campus Osasco – Profa. Dra. Marina Mitiyo Yamamoto. Não havendo inscritos para 126 

o debate, a homologação da coordenadora do curso de Ciências Contábeis do Campus Osasco foi 127 

colocada em votação e aprovada por unanimidade. 8. Calendário Acadêmico para o ano letivo de 128 

2017 - A Sra. Presidente apresenta o calendário acadêmico para o ano letivo de 2017 e informa que 129 

se chegou à versão apresentada após debates e o estabelecimento de um consenso com quase todos 130 

os campi. O propósito foi o de instituir um calendário único para toda a Instituição e beneficiar os 131 

estudantes de todos os campi. A Profa. Sylvia Batista pontuou que para o campus Baixada Santista o 132 
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início do ano letivo antes do Carnaval seria muito impactante aos alunos, pois neste período a cidade 133 

de Santos tem alta demanda de turistas. A Profa. Maria Angélica afirma que compreendeu o pleito 134 

do campus Baixada Santista, colocou-o em discussão na reunião com os representantes de todos os 135 

campi e que a referida solicitação não foi acatada em virtude da necessidade de se cumprir e viabilizar 136 

a quantidade de dias letivos determinada pela LDB. Não havendo mais inscritos para o debate, a 137 

homologação do Calendário Acadêmico para o ano letivo de 2017 foi colocada em votação e 138 

aprovado com 3 votos contrários e 6 abstenções. 9. Indicação de membros do CG para a Comissão 139 

para estudo do perfil dos estudantes de Graduação da Unifesp – A Sra. Presidente solicitou a 140 

indicação de membros docentes, discentes e técnicos administrativos (2 titulares e 2 suplentes) para 141 

compor a Comissão, uma vez que o grupo que elaborou o perfil do aluno de 2015 e solicita renovação 142 

dos membros. Os representantes discentes indicaram os discentes Carlos Alberto da Silva e Augusto 143 

Nalini Aigner de Paula e os mesmos indicarão os suplentes posteriormente. A Presidente solicitou 144 

aos conselheiros que façam um levantamento em seu Campus para ver se há interesse de docentes e 145 

técnicos em participarem da Comissão, para que possamos ratificar no próximo CG. 10. Transmissão 146 

do CG via Intranet - A Sra. Presidente recordou que em 2012 esse ponto foi discutido no conselho 147 

de graduação e a votação foi desfavorável, com a justificativa de que há exposição da privacidade dos 148 

estudantes. A Profa. Jaqueline Luz informou que a qualquer momento qualquer indivíduo, qualquer 149 

funcionário ou qualquer estudante pode pedir a cópia das reuniões, que mediante a solicitação, serão 150 

disponibilizadas. A Profa. Sylvia Helena questionou a viabilidade técnica, dizendo que não se sentia 151 

suficientemente esclarecida para tomar uma decisão. O Prof. José Plácido manifestou que o maior 152 

interesse seria justamente pelos processos que tratam das deliberações dos pedidos feitos pelos 153 

alunos. A Sra. Presidente informou que o pedido do aluno é baseado na questão da transparência das 154 

reuniões. A Profa. Sylvia Helena se manifestou no sentido de que o aluno não estava presente para 155 

fazer a defesa do seu pedido. O aluno Augusto Nalini, representante discente do Campus Guarulhos 156 

disse entender a demanda do colega Carlos Alberto da Silva e esclareceu que a partir do requerimento 157 

poderá ter acesso aos vídeos e áudio. A Sra. Presidente esclareceu que no site da ProGrad há modelos 158 

de memorando para solicitações de dados e que esta prática vem acontecendo normalmente. Não 159 

havendo mais inscritos a Presidente encaminhou a votação da seguinte forma, se o CG irá ou não 160 

disponibilizar áudio e vídeo no site da ProGrad, se a resposta do Conselho for sim, veremos em que 161 

termos e se a resposta for não veremos um mecanismo mais acessível de solicitar esses vídeos. A 162 

solicitação de Transmissão do CG via Intranet foi indeferida com 19 votos contrários, 10 favoráveis 163 

e 15 abstenções. 11. Homologação das atualizações nos Projetos Pedagógicos dos Cursos 164 

Superiores de: Tecnologia Oftálmica, Tecnologia em Radiologia e Tecnologia em Informática em 165 

Saúde – A Profa. Dra Paula Sacai apresentou o projeto pedagógico do curso de Tecnologia Oftámica 166 

Síntese da Organização Curricular: Carga horária total: 3.312 horas; Carga horária UCs eletivas: 108 167 

horas; Trabalho de Produção Intelectual: 680 horas, sendo 600 horas de Estágio Supervisionado e 80 168 

horas para o Trabalho de Conclusão de Curso; Integralização: mínimo 6 semestres e máximo 9 169 

semestres (cf. artigo 120 do RI da ProGrad) Turno: integral. A Profa. Dra. Kellen Daros apresentou 170 

o projeto pedagógico do curso de Tecnologia em Radiologia Síntese da Organização Curricular: 171 

Carga horária total: 3.200 horas; Carga horária UCs eletivas: 108 horas; Carga horária de estágios: 172 

540 horas; Integralização: mínimo 6 semestres e máximo 9 semestres (cf. artigo 120 do RI da 173 

ProGrad) Turno: integral. A Profa. Dra. Bete Salvador apresentou o projeto pedagógico do curso de 174 

Tecnologia em Informática em Saúde Síntese da Organização Curricular: Carga horária total: 3.032 175 

horas; Carga horária UCs eletivas: 144 horas; Carga horária de estágio curricular: 400 horas; Carga 176 

horária de Atividades Complementares: 60 horas; Integralização: mínimo 6 semestres e máximo 11 177 
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semestres (cf. artigo 120 do RI da ProGrad) Turno: matutino. Não havendo mais inscritos para o 178 

debate, a homologação das atualizações nos Projetos Pedagógicos dos Cursos Superiores de: 179 

Tecnologia Oftálmica, Tecnologia em Radiologia e Tecnologia em Informática em Saúde foi 180 

colocada em votação em conjunto e aprovada por unanimidade. 12. Homologação ad referendum 181 

das Vagas para mobilidade da Universidade de Salamanca – A Presidente apresentou o quadro das 182 

vagas encaminhadas para Universidade de Salamanca ad referendum, conforme deliberado no CG de 183 

agosto. O coordenador do curso de Psicologia Prof. Sidnei José Casetto observou a ausência das vagas 184 

por ele encaminhadas. A Presidente se comprometeu a solicitar à Universidade de Salamanca a 185 

inclusão das vagas no Edital. Não havendo mais inscritos para o debate, a homologação ad 186 

referendum das Vagas de Salamanca foi colocada em votação e aprovada por unanimidade. 187 

Terminada a pauta e nada mais havendo a tratar, a Sr.ª Presidente agradeceu a permanência dos 188 

presentes, encerrando a 75ª septuagésima quinta reunião do Conselho de Graduação. Eu Cristiane 189 

Regina da Silva, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada por mim e pela Pró-190 

Reitora de Graduação, Prof.ª Dr.ª Maria Angélica Pedra Minhoto. Ata aprovada na septuagésima 191 

sétima (77ª) Reunião do Conselho de Graduação - Ordinária, realizada aos vinte e dois dias do mês 192 

de novembro de dois mil e dezesseis (22/11/2016).  193 

Secretária – Cristiane Regina da Silva __________________________________________________ 194 

Pró-Reitora de Graduação – Profa. Dra. Maria Angélica Pedra Minhoto _______________________ 195 


